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Vse, kar Je prav! 
Noben kmet ni zoper pametne delav-

ke zahteve. Vsak stan, tucii delavski, naj 
bo primemo plačan pa tudi upošteval* v 
javnosti in ne sme v tem oziru prav nič 
ra os ta KI ti za drugimi stanovi. 

Toda vse, kar jc pravi V zadnjem ča-
IU so se polastili delavskega gibanja brez-
vestni ljudje, ki nimajo trohice smisla za 
ljudstvo, Se manj za državo in vodijo de-
lavsko ;»ihanje tako, da bo prigibalo dr-
žavo in delavce samo v gotovo propast. 
Geslo delavskega gibanja pod vodstvom 
komunistov je postalo: velikanske plače, 
malo dela, nobene pokorščine. In sredstva 
zato so štrajki. 

Prejšnji leden so napovedali šlrajk 
komunistični železničarji. Zakaj? Želez-
niški minister dr. Korošec je znan po svoji 
odločnosti in hoče imeti na železnicah red. 
Prejšnja vlada jc namreč izdala pravilnik, 
po katerem je vlada podpirala in plačevala 
lenobo in nered. En zgled: če jc vlak imel 
zimudo, i-o morali vsi uslužbenci na vla-
ku čez uro delati. Te nadure so bile dvoj-
no plačane. Te prilike so sc mnogi brez-
vestni uslužbenci posluž.iU in so nsilašč 
delali zamude. Na ta način je bil na želez-
nicah nered, ki ga je država drago plače-
vala. Dr. Koroiiec je mož reda in varčnosti, 
zato je izdal nov začasen pravilnik. In po-
sledica? Komunistovski železničarji so za-
čeli štrajkati. Poleg tega pa zahtevajo še 
znatno povišanje svojih plač, dasi je pri 
nas obilo drugih stanov, ki so mnogo slab-
Se plačani kot železničarji. Tc dni je iz-
javil neki železničar z družino piscu tega 
članka, da s plačo za sedaj izhaja in da 
mu celo nekaj ostane. 

Mi pa pravimo: sredstvo zoper dra-
ginjo niso štrajki, ni vedno bolj skrajšana 
delavna doba, ni vedno poviševanje plač, 
temveč delo, pridno delo in kolikor mo-
goče skromno življenje. 

Vzemimo zgled: plače železničarjem 
se povišajo. To znese velikanske vsote. 
Kako naj se izplačuje? S tem, da se povi-
jajo železniške osebne in tovorne pristoj-
bine. Trgovci morajo blago draže plače-
vati, to jim je povod, da cene blaga šc bolj 
povišajo, kot je železnica svoje pristojbine 
»n kdo končno plača? Kmet in delavcc, ki 
morata kupovati. In če mora kmet tudi 
*ato povišati ccne svojim pridelkom, je to 

samoobsebi umevno. In končno mora po-
tem tudi železničar vse draže plačevati. 
In če potem vsi stanovi samo povišujejo 
plače, si s tem delajo tudi draginjo. 

Torej iz tega vidimo, da s samim po-
viševanjem plač draginje ne bomo zatrli, 
temveč edino le z delom. Čim več se dela, 
tem več blaga je na razpolago, tem cenej-
še je. Draginja se manjša tudi s skromnim 
življenjem. Čim manj se porabi, tem cene-
je postaja vse. Čc pa v Ljubljani ravno 
mnogi štrajkovci vse gostilne polnijo, po-
tem ni čudno, da začric zmanjkovati. 

Dr. Korošcu pa smo hvaležni, da se je 
z vso silo ustavil brezvestnemu komunlz-
6ličnemu štrajku, ki bi, čc uspeje, naložil 
ravno kmelekemu prebivalstvu rova bre-
mena in nove davke. 

Socialistična kmctsko-delavska zveza 
prireja po kmetih sliodc in se kmetom pri-
lizuje; rajši naj pove, kako hoče s svojim 
delavstvom kmeta popolnoma zadušiti, da 
bi potem samo komunistično delavstvo go-
spodarilo nnd vsemi drugimi stanovi in jih 
izžemalo. Ne maramo kapitalističnih krvo-
sesov, pa tudi ne komunističnih. 

Slavka železničarjev. 
Komunisti so začeli štrajkati ua vseh 

železniških progah ccle Jugoslavije, le v 
Besni ni stavka popolna. Ker so železni-
čarji primeroma z drugimi stanovi dobro 
plačani, ni bilo drugega povoda za štrajk, 
kakor da se dela v državi zmeda, nered in 
draginja. Zakaj glavni cilj komunistov je, 
kakor dopovedujejo v svojem glasilu, re-
volucija. In začetek revolucije je, čc se ve-
liko število državnih uclužbcnccv brez raz-
loga upre državni oblasti in s tem povzro-
či velik nered v državi, kateri povzroča 
le še večjo nezadovoljnost in draginjo. 

Ker je vladi glavna skrb, da se dr-
žava čimpreje' uredi, ni mogla tega komu-
nistovskega nasilja trpeli. Ker komunisti 
niso hoteli zlepa na delo, je vojaška ob-
last vpoklicala vse železničarje v vojaško 
službo pri železnici in razglasila, da pride-
jo tisti, ki se nc zglase, pred vojno sodišče. 
Dosedaj se šc nc ve, kaj bodo železničarji 
ukrenili, Na vsak način pa ne gre, da bi 
par komunistovskih voditeljev, ki nimajo 
pojma in smisla za delo, celo državo sprav-
ljalo v največjo nevarnost s svojim brez-
vestnim hujskanjem. Dosti že stans naše 

ljudstvo ta večni nered in lenoba komtf« 
nistovskih delavcev, nečemo, da bi zopel 
naši kmetje plačevali milijone za ljudi, kf 
se jim hoče samo pohajkovanja in hujeka« 
nja. Vsaka mera je enkrat polna. i 

Ce vlada odneha, potem pridemo dH 
naravnost nevzdržnih razler. Zato poziv* 
ljemo vlado, da naj č« treba tudi z na}« 
strožjimi sredstvi napravi red. 

Točenje alkoholnih pijač 
prepovedano. 

I.DU Ljubljana, 19. aprila, Cclokupn« 
deželna vlada je sklenila v avoji seji, da 
prepove točenje vseh alkoholnih pijač (vi« 
tia, piva, žganja) enako kakor tudi prodaja ' 
clkoholnih pijač v zaprtih steklenicah. 

To naredbo je deželna vlada sprejela pa 
vsestranskem prevd-arku in temeljiti pre« 
soji današnjih razmer. Položaj v državi za* 
hleva hitre in učinkovite remedure, Prvo^ 
kar je danes potrebno, je treznost vseh' 
slojev, ker so vsi dolžni, da po močeh po« 
magajo pri ustroju zdravega družabnega; 
reda. Baš zadnji čas pa prihajajo poročil* 
od vseh strani o neverjetni nezmernosti, 
ki je segla v široke plasti prebivalstva« 
Ljudje, ki tarnajo, da ne morejo izhajati, 
razsipajo denr za botiljke. Nujno delo za* 
staja, draginja vsled pomanjkanja blaga ra« 
sle, medtem se pa tratijo delovne moči po 
gostilnah in zakotnih krčmah. Med pivci 
se potikajo izgubljene eksistence in na 
redkokrat državi nevarni elementi, ki huj* 
skajo proti vsaki oblasti ter sejejo nezado* 
voljnost med svet. 

Uvažujoč vse to, je posegla deželna 
vlada, po omenjeni radikalni meri z name« 
nom, da obnovi red in ustavi ogromne iz« 
gube narodnega premoženja, ki ga sedaj 
po nepotrebnem razmetavajo. Ta naredba, 
stopi v veljavo z dnem razglasitve po po* 
sameznih občinah. 

Praginjski posvet. 
Belgrajska kakor tudi ljubljanska vla« 

da sta ukrenili vse možne korake, da s«l 
tako naglo dviganje draginje za vrč. Prizn,-
ti moramo, da so se ukrenili v ta namen 
dalekosežni sklepi, dasi škode, ki jo je »to* 
rila prejšnja vlada $ tem, da ni pokupil^ 



»seni Aita, du ni sama vzela izvoza v ro-
ke Ln s svojo nesrečno valutno reformo, 
j e bo mogla sedanja vlmki nikdar popra-
viti. Zadnjič že smo poročali o odredbah 
belgrajske vlade glede ureditve finančnega 
ta^. težja v državi, kar bo tudi ugodno 

n a draginjo, da ne bo tako skoko-
rastla. Reči moramo, da je vlada, če 

se te odredbe res izpeljejo, državo rešila 
pred popolnim polomom. 

Ljubljanska vlada je sklicala dragiojsk» 
posvet. Vršil se je dva dni. Mnogobrojni 
zastopniki različnih oblasti in stanov so 
podali prav izčrpno sliko sedanjih razmer, 

{>a tudi toliko dragocenih nasvetov za ljub-
jansko in osrednjo v lado, da se bo marsi-

kaj lahko zgodilo za nadaljno ureditev. 
Glede živil se je zavzemaj ravnatel j 

prehranjevalnega oddelka Senekov ič zato, 
da se odpravi svobodna trgovina in sc za 
(vsa živila postavijo tržne cene. Kme t j e bo-
do takoj zato, če bodo te cene primerne 
njihovim proizvajalnim stroškom in če bo-
do obenem določene cene tudi izdelkom, 
Id jih mora kmet kupovati. 

Posebno pa se je povdarjalo, da mo« 
ra država sam vzet i v roke trgovino z ži-
tom, da tako onemogoči ver iženjc z ba-
oažkim žitom. 

Živahen jc bil razgovor glede mleka. 
In pri tem so sijajno zastopali kmetsko sta-
'•šče ravno zastopniki Kmetske zveze . Ne -
i-.aleri so namreč zahtevali nasilno rekv i -
zici jo mleka. Vlada je ravno vsled nastopa 
Kmetske zveze to odločno odbila. 

Nato se je razvi l pogovor glede pre-
skrbe oblačilnega blaga. Sprejel se je na-
svet, naj Se Deželna oblačilnica nasloni 
na zr.druge in vzame v roke glavno naku-
povanje manufakturiicga blaga. In kakor 
čujemo, je vlada žc vse potrebno ukrenila, 
jda se to zgodi in vse je ukrenjeno, da prvo 
blago, ki sedaj pride, dobi jo kmetske za-
druge. 

cr pa smo glede tega blaga naveza-
ni na uvoz, in je raditega blago zavo l j o 
slabe valute silno drago, zato bo vlada 
nkrenila potrebne korake , da se začne iz-
delovanje tega blaga v naši državi . T o se-
*eda se ne da izvršit i čez noč, a začetek 
mora biti. 

O usnju so sc zedinili zborovalci , da 
saj se tovarnarj i zaveže j o eno desetino us-
tja oddajati po znižani ceni »Obuvalnic i « , 
l i naj prevzame razdel jevanje usnja po 
ieže l i . V deželni vladi še sedaj dela jo žc 

Cimerne odredbe, da se preskrbi tudi po-
ebno usnje za domače prebivalstvo. 

Kar se tiče drugih točk in podrobnosti 
ti so se obravnavale na posvetu, oj jozarja-
no čitatelje na članek; Laž i kmetijskega 
lista. 

Laž! »Kmetijskega lista". 
Kakor je ponosna Samostojna kmet-

tka stranka padla na nižino navadnih pre-
tepačev (najlepši zgled: Veliki Gaber) ta-
ko je tudi njeno gladilo »Kmetijski list« 
i 16. številko srečno doseglo tisto nižino 
•atero so imeli svoj čas liberalni listi, in 
taterih verna naslednica jo danes liberal-

na »Domovina«. Danes sta si zloglasna 
»Domovina« in »Kmetijski list« do pičiee 
snaka in zato je čisto primerno, da samo-11 

atojni agitatorji z isto vnemo širijo »Do-
movino« kakor »Kmetijski list«. 

Številka 10. »Kmetijskega lista« se še 
prav posebno odlikuje po svoji neprimerni 
surovosti, zavijanju, zmerjanju, po ostud-
nih lažeh, da smo morali šc enkrat pogle-
dati na naslovno stran, če jc res to »Kme-
tijski list«, ali morda vendar ni »Domovi-
na«. Toda žal, nigmo so motili. 

»Kmetijski list« jo naravnost besen, 
ker je bil zadnji naš shod zaupnikov tako 
veličasten in odtod gnusno zmerjanje. Po-
sebno pa »Kmetijskemu listu« hudo dene, 
ker naša vlada dela ua vse kriplje, da ta 
izboljšala razmere in kakor Je videti po 
izdanih naredbah, se bo začel državni voz, 
ki 60 ga zagnali liberalci in socialisti po 
bregu navzdol v propad, kmalu polagoma 
ustavljati — čeprav hiti še s precejšnjo 
brzino naprej. Prepričani pa smo, da ga 
bo sedanja vlada, če bo tako krepko pose-
gala vmes, ustavila še pred propadom in 
potem se bo morala začeti vožnja nazaj po 
bregu navzgor. Težka pot bo, toda do se-
danje vladino delo nam je porok, da bo šlo. 

Tega pa Samostojneži no preneso, ka-
kor sploh liberalec ne more prenesti, da 
bi klerikalec kaj dobrega naredil. In tako 
je »Kmetijski list« nakopičil o dravinj -
skem posvetu, ki ga je sklicala deželna 
vlada in ki je podal toliko dragocenih na-
vodil za boj proti draginji, toliko laži, da 
se človeku studi. 

»Kmetijski list« poroča, da je v lada 
predlagala, da se zviša mlevščina na 00 
do 72 kron. To je navadna laž. Pač pa so 
to predlagali mlir.arji, ker so jim hoteli 
delavci, ki so bil i premalo plačani, štraj-
kati ln bi ljudstvo ostalo brez moke. Mli-
narji so tudi poudarjali, da morajo delav-
ce plačati tudi takrat, kadar nimajo dela. 
Vlada ni hotela pristati na vso zahteve, 
temveč je povišala samo za 45 K za vodne 
milne (in taki so pri nas v ogromni večini. 

Kar so tičo tržno cene živil, jo naša 
stranka stokrat poudarjala, da je za tržne 
cene le takrat, f e bodo odgovarjale proiz-
vajalnim stroškom in čc bodo določene ce-
no tudi drugemu blagu. N a dravinjskem 
posvetu pa je predlagal tržne cene ravna-
telj prehranjevalnega oddelka Seiiekovlč, 
liberalec, torej vaš prijatelj ln zavernlk. 

Da je draglnjskl posvet sklenil 50- rto 
100 odstotni dobiček trgovcem, Je popolna 
laž, ln Je nadal jnje raemotrivanje zato ne-
potrebno. 

»Kmetijski list« se norčuje, da sc jo 
zahtevala na posvetu znižana uvozna ca-
rina za kmetijske stroje, češ, da Je ta uvoz 
Itak že earfne prost. AH veste, kdo te to 
predlagal? Kmetijski strokovnjak Pohr-
rr.an, In vi sle vendar polni navdušenja za 
kmetijsko strokovnjake. 

Kar se tiče mlekn, je bila ravno Kmet-
ska zvera tista, ki Je najbolj poudarjala, 
da so sedanje cene mleka prenizke, ker so 
proizvajalni stroški večji. »Kmetijski list« 
pa govori, kot bi bila naša stranka tisto, 
ki nasprotuje zvišanju mlečnih cen. 

Ali vas ni sram tako surovo lagati? 
Ali nimate druga sredstva, da vzdržujete 
svojo stranko kot goriačo, nasilje na de-
želi, v svojem listu pa zmerjanje In laži? 

Politično pobalinstvo 
Živimo v časih, ko je ugled vojnih raz 

mer med l judstvom polno upravičene u 
neupravičene nezadovoljnosti. MoSka tnia. 
dina je bila vržena izpod varnega okru;, 
domače hiše v bojni metež. Mnogo, žal 
mnogo se jc je vrnilo podivjane, nrava( 

skvarjene in prožeto z nekim uporni« du 

hom. Tudi doma ni bilo vse tako kakor 
hi bilo želeti. Manjkalo jo odloine ro^ 
očetovo. Vsi, ki jim je res na srcu blagiuja 
našega ljudstva, posebno nravno zdravje 
naie mladine, so se s skrbjo vpraševali 
kaj bo z našim ljudstvom, če se no zajezi 
ta podivjanost in nravna razbrzdauost 
Začeli so z vso vnemo celiti rane, zbirati 
mladino in jo zopet navduševati za višj9 

cilje, ln ka j moramo v zadnjem času z 24. 
lostjo doživljati? Ustanovila se je novj 
stranka, ki pravi, da je kmetijska, iu sj 
jc nadala za svojo glavno nulogo, da orga-
nizira mladino zn poboje, divjaštvo 111 po-
surovelost in pijanost. Namenoma iiuj&ka 
mladino, zlasti bivše vojako, na i>oi>oje in 
razb i j an j « shodov, ki jih prireja na.vi Hi. 

Politični boji ie tako preradl razvuamejo 
strasti l judskih množic, zastopniki te 
stranke po deželi, liberalni gostilničarji, 
oderuški liberalni trgovci iu falirani štu-
dentje, pa šo n pijačo, lažjo in hujsknrlji 
pali jo ogenj in ščuvajo mladino proti |>ih 
.Menim možem, ki se trudijo za ljudstvo 
in ga skušajo organizirati za boj proti iz-
žemanju in izkoriščanju. To tem ljudskim 
pi javkam no gre v njihov goljufivi račun, 
zato zlorabljajo mladino, da jiin pobira 
kostanj iz žerjavice. Kar ugan ja ta strnn-
ka v zadnjem času, je do pičicc podobni 
razlMijniškim uianerum, ki jih Je skušal 
uveljaviti v našem pol. življenju libe-
ralizmu pred 30. leti, ko smo ga prvikrat 
zagrabili za vrat. Kar je pa ta stranka |>o 
svojih pristaših počenjala v nedeljo II, 
aprila v Velikem Gabru v Šentviški župul-
Ji, je pa pravo politično pobalinstvo. 

Kmetska zveza jo sklicala za ta dan 
svoje zborovanje v Velikem Gabru po rani 
sv. maši. Samostojneži so že cel teucn zbi-
rali vse razgrajače za pretep, med maso 
so jih do pijanosti napojili z žganjem in 
vinom ln potem nagnali na poštene in 
mirne našo ljudi. Ko je poslanoc Hrodar, 
ki je sam kmet, vnet delavec za kmetski; 
koristi in odličen organizator kmetskega 
stanu, otvarjal shod, so sc kakor divje zve-
rine vrgli nanj s koli in kamenjem in dni-
gim takim indijanskim orožjem in »o ga 
hoteli prctep8ti. Tajnika trebeljske K. Z. 
Galeta, so vrgli na tla in ga suvali in pre-
tepali. Tako surovi so bili, da so dejansko 
napadali ženske, ki so tudi prišle na shod. 
Žendarja, ki sta prišla na poziv na lice 
mesto., sta bila proti tem razdivjani m lju-
dem brc/, moči. Ves ta poboj je bil zlobno 
organiziran. Jasen dokaz za to jo dejstvo, 
da so tudi po shodu šc prežali na govorDi' 
ke. Ko so čez nekaj časa odhajali, se s" 
res spustili za njitni in Jih s kamenjem I" 
orožjem ogrožali. Da so bili to sami pri-
staši liberalne kmetske stranke In ne sa-
mo pijanci, dokazuje dejstvo, da so vpll>; 

Živela Samostojna kmetska stranka! 
Kalco naj to imenujemo? Kako simn" 



ko označimo, ki organizira taka divjaStva? 
To jo Cisto navadno politiCno pobalinstvo. 
j„ 8u>anka, ki organizira taka divjaštva, 
upada mod Culukalre, ne pa med kulturne 
ljudi. Priznati moramo, saaioatojneži so v 
surovosti že prekosili svoje duševno ofceto-
libcralce. 

Mi pa Izjavljamo, (la takih razmer ne 
nomo pod nobenim pogojem več trpeli. Kaj 
tlela politična oulusif Ali je n. pr. litijski 
okrajni glavar zalo tukaj, da zapljenjuje 
poštenim ljudem vololf Kako tla ne vitli 
lih diviaStov in pobojev v svojem glavar-
stvu/ Zborovauia in združevalna svoboda 
je ena prvih in temeljnih ljudskih svo-
boščin. Na zaunjeai velikem zborovanju 
SLS so zaupniki slovesno izjavili, da ho-
čejo io ljudsko svonosčino Uo skrajnosti 
čuvati. Našo viado cponiinmo, nnj napravi 
red. l7iivati se ne aamo voč. Ali naj sami 
j<w.skrnmio, da bomo Imeli na svojih zbo-
rovanjih j.i«sd takimi lo jov j mir? Ce auio 
žc tako daleč, čemu n:\iu je t,e politična 
oblast? 

Sedaj ima b?«euo državni pravnik, iz-
jav.jamo l.o sedaj, da bomo skrbno pazili, 
kako ho la n:už čuval postavo in k ij no 
ukrenil, tla dobi kruto teptana postava za-
doščenje. 

Zatiružii^ivo v Eusiji. 
Naia Ljudska stranka je na svojem 

/boru zaupnikov one 7. t. m. med drugimi 
spieield sledečo resolucijo; Zbor zaupnikov 
vidi » zadružni:.!vu eno (Javnih opor delav-
luga liudsivii, zato zahteva od stranke m 
vlauc. da z vso silo podpirajo in poipeiu-
ie o zadružništvo, izvoz poljedelskih pridel-
kov mora dobiti izključno le zadružništvo 
v roke. Pri uvozu blaga, ki ga zadružniki 
]X>trebujejo, mora imeti zadriuništvo olaj-
šavo. 

b le resolucije je razvidelt, da je Ljud-
ska slranka, katera edina je dosedaj gojila 
in vzgojila v slovenskem ljudstvu zadružno 
mi: el. ?tori!a zopet en korak nuprci v svo-
jem delu za gospodarsko osamosvo- itev sio-
vonskoga ljudstva. Naših kmetskih pridel-
kov nai nc pokupijo prekupci in bogati ve-
rižniki, ki jih potem za ogromen dobiček iz-
važajo, temveč kmet je sami naj izvažajo in 
sami naj vtaknejo dobiček v svoj žep. Isto-
tako je i blagom, ki ga kmet potrebtne in 
ki na zdaj dobiva le potom trgovcev, ki pri 
tem prekupčevanju zopet delajo z velikan-
skimi dobički. Tak sk'ep more narediti res 
prava ljudska stranka, ki ji je res za bla-
gobit ljudstva, l iberalizem je zato že po 
svo;ein bistvu nesposoben, ker nujno brani 
kapitalizem. Zato vidimo, da tudi kmetska 
liberalna stranka nima smisla za zadruž-
ništvo, t emveč za delniške družbe, ki so 
kapitalistične, 

Pogu m našemu zadružnemu delu pa 
naj da;e sijajen razvoj ruskega zadružništva, 
ki fe sicer ne da popolnoma prenesti na 
naSe razmere, a ima isto smer kot naše, 
le * tem razločkom, da je na poti do svo-
jega cilja že daleč pred nami. 

Lc.ta 1898. jc bila v Moskvi ustanov-
ljena zveza vseh konsumnih zadrug, talco-
zvani Centro Savez. Šteje čez 40.000 za-
dnig in preko 12 milijonov zadružnikov, 

torej ima vsaka zadruga povprečno 300 
članov. Ta Centro Savez ima svoje tovarne 
za vse špecerijske predmete, svoje mline, 
opekarne, pekarne, mizarske tovarne itd. 
Po zunanjih državah ima svoje zastopnike, 
kateri nakupujejo potrebščin, ki se mora;o 
uvažati, tako da pridejo kmetje brez posre-
dovanja raznih trgovcev do blaga, kj ga 
rabijo. In sicer nakuptije v inozemstvu r « 
toliko pri trgovcih temveč zopet pri zadru-
gah, da tako pride do najcenezš^rfa blaga. 
Kar pa ruski Centro Savez več pridela oo 
svojih tovarnah in kar več nakupi po svojih 
zadrugah, kakor rabijo doma, to izmenjava 
z inozemskimi zadružnimi zvezami potoni 
kompenzacije. 

Ljudska stranka, kateri je bil vedno 
blagor ljudstva prva skrb. z igoraj omenje-
no resolucijo polaga na$<"uu ljudstvu po-
sebno na sr'-e, nai se oklene z vso močio 
zadružne organizacije, da ne bo padlo zo-
pet v roke kapitalističnim pijavkam, ki da-
nes še bolj kot kdaj preje preže, kje se bo-
do usesale našemu kmetu v meso in kri. 
Edina rešitev kmeta je v močnem zadruž-
ništvu, k er prevzame trgovino vsega, kar 
kmet prodaja in kupuje sam v roko. Če Sa-
mostojni pripovedujejo, da nai kmet še ni 
zrel za zadružništvo, ie to usodepolno iz-
ročane našega kmeta kapitalizmu, ki bo 
kmeta popolnoma izmozgal. Kmetske zve-
ze, poslušajte klic Ljudske stranke in po-
svetujte sc o snovanju zadrug in ustanav-
ljajte ih! 

Iz tajništva ]KZ. 
Vsem KZ. 

1. Vse okrajne KZ opozarjnmo, da naj 
imajo vsaj tekom maja svoje redne občne 
zbore O poslovanju v prvem poslovnem 
letu naj pošljejo na osrednje tajništvo ob-
širneje poročilo. 

2. Nasprotne stranke nastopajo proti 
KZ nasilno. Vse KZ poživljamo, da nam o 
vsakem nasilju natančno poročajo. Poskr-
beli bomo, da se bodo posame7.ni razgra-
jači in nasilne organizacije naučile spošto-
vati /.borovalni zakon. 

3. V zalogi imamo še nekoliko kole-
darčkov KZ, 

Iz Kmetskih Zvez. 
J A G N I E N I C A PRI RADEČAH. 

Velik shod Kmetske zveze je bil na 
Jagn,enici pri Radečah v nedeljo, dne 11. 
aprila po končani dopoldanski službi božji. 
Tisočglava množica se ic zbrala zunaj pred 
cerkvijo od vreh strani: Svibna, Št. Janža, 
Radeč, Dobovca, Št. Jurja, z vseh pobočij, 
ki vise proti jagnjenški kotlini, ter pozor-
no poslušala govornika g. Bajca iz Št. Jan-
ža, ki je prav temeljito pojasnjeval sedanji 
politični in gospodarski položaj v naši dr-
žavi. Opisal je razvoj političnih dogodkov 
zadnjega časa do sedanje vlade, dobro oSi-
bal domače samostomeže in pokazal na-
mene komunistov. Povdarjal je važnost 
volitev v u r v o l v orno skupščino in pozval 
navzoče, naj odkrito izjavijo, ali odobra-
vajo politično načelo vseslovenske ljudske 
stranke oziroma Kmetskih zvez, da smo 

Slovenci vsi navdušeni za ujedinjenje s St^ 
bi in Hrvati, a pri tem vendar tudi za last 
no samoupravo. Burno prtrjevanje je sle-
dilo temu vprašaniu. — Nadalje ie našteval 
vzroke sedanje velike draginje, omenil 
osebno dohodnino, carino, uvoz in izvo« 
raznega blaga, in pokazal edino rešilno pol 
za kmeta: organizacijo, zadružništvo. —i 
Le kadar bo misel zadružništva objela zad-
njo gorsko kočo, le tedaj bodo nastopili 
za kmeta boljši časi I 

Krava v soli. 
(Anton Pcvc.j 

(Dalje.) 

5. razred. 
Krava molze skoz gobec, pravi pre-

govor. Dobičkanosnost živinoreje leži v 
razumnem krmljenju. Pri kravah velja to 
le tedai, če so se mlečnosti že naučile in 
znajo krmo s pridom izkoriščati v mleko. 
Krava, ki se v tretjem razredu ni hotela 
udati, bo izkoriščala krmo najprej v meso, 
in če bo hranilnih snovi kaj preostajalo, 
jih bo porabila tudi za mleko. V tem pri-
meru imamo pred seboj lepo rejeno, 
plemensko kravo, ki pa je gospodarsko 
popolnoma zanič. Kdor računa najprej s 
plemensko vrednostjo krave in potem še-
le z gospodarsko, je podoben tistemu, ki 
misli, da bo z igranjem v loteriji (na kar-
te itd.) obogatel. Najprvo moram imeti 
gospodarsko veliko vredne živali, potem 
šele imam lemelj za presojanje n|ih ple-
menske vrednosti in nikdar narobe oziro-
ma obratno. 

Kravo, ki se je udala na mlečnost, 
mort.m v 5. razredu naučiti izkoriščati do-
bro tudi slabšo krmo, kajti iz dobre krme 
zna vsaka žival napravljati meso in mleko. 
To je najtrša točka šol krave, — iz slabe 
slanie napravljati dobro in veliko mleka, 
— ki obenem zahteva mnogo razuma pri 
živinorejcu-učitelju, Vsled zakona mate-
rinstva je pri kravah uspeh največkrat za-
gotovljen. 

Krava, ki oteleti prvič, drugič, naj-
boljše vedno v mcsecih november, decem-
ber, januar, da največ mleka. Razloček v 
množini mleka vsled pomladanske (v me-
secih februar, marc, april) in zimske ote-
litve znaša po praktičnih danskih preiz-
kušnjah 354 do 736 litrov mleka na leto 
v prid ziinske otelitve. Posebno potrebno 
je, da oteleti na zimo telica-prvesnica. Od-
tod izvira danska navada, da pripuščajo 
k biku pozimi rojene telice v starosti 1% 
do ll/z leta, pozneje rojene pa šele v sta-
rosti okroglo 2 let, da oteletijo prvikrat 
vedno v mesecih oHober—januar. Tem 
potem se mlada krava priuči tvoriti mle-
ko iz suhe, zimske krme, ker jo k temu 
sili zakon materinstva. Obenem ostanejo 
krave dolgo časa mlečne, ker jih spomladi 
— ko bi sicer pričela mlečna množina že 
upadati — mlada, sočnata trava vspodbuja 
k zopetni živahni tvorbi mleka. Taka na 
vada je zelo potrebna tudi pri nas. Teda 
bo imel živinorejec večje veselje do svojii 
krav in jim bo rajše kaj dobrega privoščil 
ko bo videl, da ima kaj od njih, — veliko 
dobrega mleka in ne samo dvomljivo ple-
mensko vrednost. Prvesnica, ki oteleti na 

V 



Birao, sc navadno tudi rajšc uda na miec-
»ost, , . ... 

Nadalje velja, du čim več, boljšo m 
bolj primerno krmo krave uživajo, tem 
yei mleka molzejo. Veliko mleka tvorijo 

Eri vsaki kravi le sok i krme, in le pri do-
ro izurjenih živalih more to storiti tudi 

voda (pri tečnem, suhem krmljenju). Iz te-
ga vzroka je na mestu porimi krmiti ve-
liko korenstva (repe, pese itd.), čc hočeš 
od krav veliko c e n c g a mleka, —• ali pa 
taoraš pustiti oteliti krave početkom zi-
Imc, da jih materinstvo priganja tvoriti 
pilcko tudi iz slame. Kdor bi hotel po-
zimi gnati na mlečnost kravo, ki je otele-
tila n, pr, meseca julija ali avgusta, s po-
močjo dobrega sena in krepilne krme, bo 
Slabo gospodaril; čim poneha nagon ma-
terinstva, se prične navadno tvoriti iz pre-
obilico dobre, suhe krme (tropin itd.) meso 
in mast, prav malo pa mleka. Pri vsem 
moramo upoštevati, da ne ostane vedno 
vse v g!a\i, kar sc jc Človek kedaj naučil 
in d;i iiato tudi krava kaj kmalu pozabi, 
kar smo jo mi dobrega naučili, — da je kot 
prvesnica tvorila nijcko i/, slame, — ako 
jo v naučenem dalje nc urimo. V čim bolj 
ncugodnili razmerah krava živi, tem večje 
zahteve se strvijo nn razum živinorejca. 
Pri živini ni mogoče delali in svetovati po 
gotovem obrazcu (šabloni), kakor to de-
lajo mnogi, marveč je le teoretično dovolj 
izuriti živinorejca, da si bo s a 111 z n a l 
p r a k t i č n o v dnnih razmerah n a j -
b o l j š e p o m a g a t i , Sablonsko posto-
panje mnogih jc slovenski živinoreji naj-
več škodilo. Razmere v naši domovini so 
praktično tako različne med seboj, da si 
morajo kmetovalci često v vsaki vasi 
ustvarjati bolj ali manj svojelastno, od so-
sedne vasi se razliknjočo prakso, Če naj 
gospodarijo z najboljšim uspehom. To raz-
ličnost jc jemati v prclres, kadar gospodar 
tarna, da mu kmetija nc nese. Moj sosed 
ima dobro živino, jaz imam slabšo, čeprav 
posi.opam zunanje natančno kakor on; 
mlekarnn Br6rup dobi srtbmo kolajno za 
izborno msslo, četrt ure oddaljena mle-
karna Ladclund nc dobi nič, čeprnv delu-
jejo v obeh izhorni m j> slani m se <'«1d v 
obeh na popolnoma enak način, z err'<:.<?£ 
vrstami glivic in z enakimi stroji Itd. Vsa-
kdo mora krmili tako, da mu dajo krave 
največ mleka in čc treba ravi»o nasprotno 
kakor krmi sosed, ki ima v hlevu tudi prav 
dobre mlrkr.rice. Živa praksa in mrtva 
šablona. 

Razgled po svetu. 
J u g o s l s v l j a , 

j Prava pot. Sedanja vlada na vse 
»trani štedi in stiska, dn bi znižala svoje 
stroške. Sedaj sc poroča iz Bdgrada, da je 
vlada sklenila skrčiti naše mirovno zastop-
stvo v Parizu na najmanjšo mero in si s 
tem prihraniti velikanske svote. Istotako 
bodo odpoklicani vsi odvišni vojaški za-
stopniki v tujih državah. Pomoč ruskim 
bcguncem sc zmanjša na polovico. 

j Za župana v Zagrebu je bil izvoljen 
komunist Dclič. Glasovali so ianj tudi li-
beralci. Vlada pa izvolitve ni potrdila, ker 
je župan menda govoril profi državii, 
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AVSTRIJA. 
Avstrijski državni kancler (zunanji mi-

nister) socialist dr. Reiincr (ki ga pa imajo 
komunisti hudo v želodcu, ker je mnenja, 
da se more le z vztrajnm in združenim de-
lom vseh stanov rešiti država) je iel v Ita-
lijo, da si zopet roko podajo. Pri tem so 
sklenili nekaj kupčij 12000 vagonov moke 
kot posojilo na amerišKc dobave). Dr, Ren-
ner pa bi še rajši sklenil prijateljstvo z Ju-
goslavijo, ker ve, da bi ta bolj prav jjrišla 
avstrijskim želodccin kot revna Italija, pa 
Italijani in nemški Korošci mu ne puste, 
da bi se z Jugoslovani spuščal v kakšne 
prijaznejše pogovore. No, nam se nič ne 
mudi, kar se avstrijskih želodcev tiče. 

Tudi v Avstriji so začeli železničarji 
s splošno stavko, ki se jim pa ni posrečila, 
ker so sami med seboj razjrrti. 

ITALIJA, 
Italija je gospodarsko na robu propa-

da. Vzdrževanje vojske tn mornarice stane 
šc vedno nad eno milijardo lir mesečno, a 
demobilizirati si ne upajo, ker se v notra-
njosti na vseh straneh vnemajo nemiri, a 
zmeraj jim tiči za vratom reško vprašanje 
in pustolovstvo s Carigradom. Gospodar-
stvo se duši v ncjjrestano rastočih množi-
nah papirnatega denarja, draginja je vsak 
• i8n večja in z njo rastejo zahteve delav-
stva in nastavljene:*; draginja povzroča 
štrajke, a Štrojki povzr»< i jo n' vo dragi-
njo. Tnčas Atrujku 65.000 delavcev samo v 
državnih obratih; s štrajkom groze poštni 
uiidrikl in žc1eznič?,ji, ki so pravkar 
»trajk.Vi. 

V .tall,i je pri zadnjih dižavnozborskih 
volitvah po«-th zelo močna Ljudska stran-
ka, ki slom aa katoliških načelih. V parla-
mentu ima 100 poslancev ln tvori jeziček 
med vladno in socialistično stranko. Zato 
je vladi veliko na tem, da obdrži Lp»<»V.o 
stranko pri dobri v)W, KatoKči »i ZOA.O o 
dobro izrafcPl, in ta;;-i so d->vi)j'i fe v«U're 
uspehej med dr.gi ci jo sc posebno uprli 
posta,1 o .'čit/i .<ak<><r». rI^V.J i -i tega se 
pa tuli vidi, da e'dlr,o izrseno kafoiiška 
strank« tudi v javnosti branijo verska un-
če'.t. Za nas Slovence jc to dober nauk. 

ČEŠKA. 
Minister za Slovaško, Šrohar, ki ga je 

izšolal slovaški voditelj žujvnik Hlinka in 
mu preskrbe! pot v politiko, se je izneve-
ril in postal hud svobodomislec, ki kot 
odpadnik ic prav posebno preganja slova-
ške katoličane. Kakšna nasilja je uganjal 
po Slovaškem, Je dokaz to, da so celo so-
cialisti v zbornici nastoj^ili proti njem in 
mu nadeli ime: največji rabelj slovaškega 
ljudstva, krvavi pes. Pozvali so ga na od-
govor, toda gospod mioister je pravočasno 
zbolel. Vidimo pa iz tega, da so svobodo-
miselci povsod enaki in pekel bi zavladal 
tudi na Slovenskem, če bi neomejeno za 
daljšo dobo zavladali svobodomiselci. 

Tedenske novice. 
P o l i t t t n e . 

p Uspehi Ljudske stranke na Hrvat-
skem, Na Hrvatskem je stopila Ljudska 
stranka pred letom dni v javnost ta danes 
že povsod zmaguje, kjer je že organizirana 

Jn kjerkoli kdo dela zanjo, V občinske od 
bore je bilo izvoljenih dosedaj do 500 od' 
boririkov Ljudske stranke. Liberalci 
družijo s komunisti. 4 

p Nadaljnje laži »Kmetijskega lista« 
2e v članku smo poudarjali, da so zadnji 
»Kmetijski list« posebno odlikuje po zlob, 
nih lažeh, ki jih je nakupičil v svojilj 
zmerjajočih predalih. Laži in zmerjanje je 
bilo Se veduo znamenje propadajočo strun, 
ke. Nadaljnjo laži v isti številki so: Klcri, 
kalci so potrdili zamenjavo 4 krono za en 
diuar. Ves svet pa ve, da so bili ravno kle-
rikalci iu hrvatski Narodni klub proti taki 
zamenjavi in da jo to zamenjavo izvršil^ 
liberalna vlada, va£a zavcznica ln prijet«, 
ljlca. V sedanji belgrajski vladi pa so U-
med 10 ministrov trijo klerikalci iu ven« 
dar »Kmetijski list« prostaško laže: Kleri-
kalci so ukazali. — D r u g a l a ž : Kleri-
kalci no dopuste volitov. Resnica pa jc, da 
so ravno liberalci, torej mati in varnhinja 
vašo stranke, tista, ki preprečuje t nasi. 
Ijcin, da državni zbor no more sklepati n 
volilnem zakonu. — T r e t j a l a ž . Zboro« 
valci BO vpili na shodu zaupnikov SI.S 
proti tujnlku Kmetijske liberalne stranke: 
xUbiJmo ga«. Ostudna laži Saj vendar niso 
bili na shodu pristaši Samostojne stranke 
iz Velikega Onhra ali Šenčurja, ali Kan-
tlijo, ali Vavte vasi itd. itd., temveč po-
šteni možje iz Kmetskih zvez. 

p Politična stavka v tobačni tovarni 
se jc popolnoma ponesrečila, Gosj^odjo ko-
munisti so z\edeli, da bodo od|iuščeni od 
dela in so zopet prišli. Kar se jc doseglo 
zboljšanju v plačah, je bilo že doseženo 
preden sc je stavka začela. 

p Za Etbiua Kristana se tepo. Socia-
list Etbin Kristan rovari v Ameriki, Ta-
ko. šnji socialisti ga imajo za svojega, a tu-
di kof k vrniti trde, da je njihov, F.tbinu so 
t;a v An,^c'ii pre roča in se »cdaj vrača 
dorrov. Z napetostjo čakajo socialisti in 
IiOimuiisti na njegovo razsodbo, tembolj, 
ker je svoj čas Etbin poslal v <fomov:no 
poldrug milijon kron za svoje pristaše. Se-
daj tc krone čakajo, koruu jih Kristan pri-
sodi. 

Domače novice. 
d Vzroki draginje. Radi nasilnega io 

proli vsem drugim stnnovom krivičnega 
železniškega Straiko, ki ga vodijo komuni-
sti, sc jc moka takoj podražila za 3 K ter 
poleg tega zahtevajo železniški delavci 
tudi osemumi dclavriik, bodo stroški /opel 
znatno večji. Plačeval jih bo seveda kmet 
Kljub temu socialisti oz. komunisti obetajo 
kmetom deveta nebesa, čc pristopijo v 
Kmctsko-dclavsko zvezo. 

d Sprejemi pri deželni vladi. G. pred-
sednik Brejc sprejema stranke izključno 
samo ob četrtkih od desete ure dalje, 
poverjenik Remcc pa edinole ob pondeli-
kih, četrtkih in sobotah od 11. -1. ure. 

d Ciganska nadloga v kamniškem 
okraju. Pri nas se jc zaplodilo toliko riga* 
nov. kakor nekdaj Izraelccv v starodav-
nem Kgiptu. Pa tudi skrajno nasilna, imet-
ju in človeškemu življenju nevarna jc t« 
ciganska zalega. Kakor tj je nekdaj staro-
davni rokovnjnč prišel v hišo in ondi sredj 
izbe zasadil gorjačo in pri tem razodel 
svoje tirjatve, ravno tako predrzno in sa-
mozavestno razodeva sedaj svoje tirjatve, 



Dočim navaden berač ponižno poprosi za 
navadne božje darove kakor; kruh, všeno 
ali ješpren ali sploh kaj sličnega, vzame ci-
gan revolver ali puško v roke in zahteva 
ipeha, mesa, mleka, smetane, masla itd., 
»li pa grozi celo s požigom. V Zalogu pri 
Komendi so cigani pri tem nekega moške-
ga krvavo pretepli. Sploh {e menda Do-
Irava, Zalog, Lahovče, Našovče najbolj 
llvahen delokrog teh razbojnikov, pa mo-
rebiti se jih drugje ne manjka, ker sc jih 
ljudje boje naznaniti, orožniki pa itak nič 
nc store, da zlobni jeziki celo govore, da 
ie jih boje, kar pa najbrž ne bo res. Poziv« 
Jjamo torej vlado, naj kaj ukrene zoper to 
zalego, naše orožnike pa vzpodbujamo na 
hvaležno nalogo, Upamo, da bodo storili 
svojo dolžnost, če ne si pomagamo sami 
po amerikanskem načinu. (Op. ur. Nare-
lite tozadevno vlogo na pristojno oblast.) 

c Birmovanfe v IjobHanskl škofiji v letu 
1920; I. Ljubljanska okolica: St. Vid nad Ljub-
ljano dne J8. aprila, Preska v ponedeljek 19. 
aprila, Sora v torek 20. aprila. Šinartin pod 
Šmarno goro v sredo 21. aprila, Ježica v če-
trtek 22. aprila, Črnuče v petek 23. aprila, 
D. M. v Polju v nedeljo 25. aprila, St. Jakob 
ob Savi v ponedeljek 26. aprila, Rudnik v to-
rek 27. aprila, Ig v sredo 28. aprila, Golo v 
getek 30. aprila. Tomišelj v soboto 1. maja, 

rczovica v nedeljo 2. maja, Dobrova v po-
nedeljek 3. maja, Sostro na Vnebobod 13. 
maja. — Dekanija Loka: Reteče v sredo 5-
majn, 2abnica v četrtek 6. maia. Št. Lenart v 

§etek 7. maja, škofja Loka v nedeljo 9. maja, 
clca v nedeljo 16. maja, DražgoSc v pone-

deljek 17. maia, Železniki v torek 18. maja, 
Sorica (Davča7) v sredo 19. maja. Zalilog v 
četrtek 20, maja, BukovŠica v petek 21. maja. 
Stara Loka v torek 25. maja, Poljane v nede-
ljo 6. jenija. Javorje v ponedeljek 7. junija, 
Trata v torek 8. lunija, Lučine v sredo 9. |u-
nija, Leskovimi v četrtek 10. junija, Nova 
Oselica v petek 11. junija, Stara Oselica v 
soboto 12. junija. — III. Dekaniia Kranj: Mav-
čiče v soboto 5. junija. — IV. UekAniia Idrija: 
Žlri v nedeljo 13. junija. — V. Dekanija Mo-
ravče: Brdo v nedeljo 20. junija, St. Vid pri 
Brdu v ponedeljek 21. junija, Krašnja v to-
rek 22. lunija, /Jatopoljo v sredo 23, junija, 
Češnjice v petek 24. junija, Blagovica v pitck 
25, junija, št. Ožbalt v soboto 26. junija, Čem-
lenik v nedeljo 27. junija, Št. Gotard v pone-
deljek 28. junija, Izlake v torek 29. (unija. 
Kolovrat v sredo 30. junija, Sv. Gora v četr-
tek 1. julija, Vače v petek 2. julija. Peče v 
soboto 3. julija, Moravče v nedeljo 4. julija, 
Vrhpolje v ponedeljek 5. julija, Ihan v sredo 
7. julija. Dol v četrtek 8. julIia, Sv. Helena v 
petek 9. julija. 

d Smrtna nesreča z avtomobilom. Dne 
18. t. m. se je peljalo na Bled na avtomo-
bilu g. Jakila, veleposestnika iz Karlovca 
6 oseb, med temi tudi trgovec Komjancc 
iz Pevme pri Gorici. Na ccsti med Bledom 
in Lescami jc pnevmatika na kolesu nena-
doma počila, g. Jakil, ki je vozil, je avto-
mobil z največjo hitrostjo zavrl, vsled če-
sar se je avtomobil prekucnil naprej. Vsi 
so odleteli z avtomobila brez posebnih 
poškodb, le g, Komjanec je obležal neza-
vesten. Po prvi zdravniški pomoči so ga 
odpeljali v ljubljansko bolnico, kjer pa je 
umrl, ker si je pri padcu zlomil tilnik, 

d Gnezdo verižnikov s manulaktur-
nim blagom je izsledil centralni državni 
urad zoper verižnikc v Komenskega ulici 

16 v Ljubljani, Na dvorišču omenjen« 
hiše so imeli verlžniki skladišče raanufak-
turnega blaga, katerega so dovažali iz Tr-
ata ln ga potem razpečavali in razprodajali 
na vse strani brez obrtno-oblastvene kon-
cesije za trgovino. VcrižnJškl urad je te 
dni posegel v to gnezdo in zaplenil 160 

ovojev raznega maauiakturnega blaga v 
skupni vrednosti 40,000 lir. Pri zadevi sta 
udeležena dva Tržačana ln neki Ljubljan-
čan, 

d Velik vlom, V noči od 10, na 11. 
aprila je bil izvršen v mešani trgovini v 
Spodnji Šiški velik vlom. Neznani storilci, 
praktični poznavalci hišnih razmer, so vlo-
mili v prodajalno. Iz železne blagajne so 
odnesli 22.000 K denarja, med drugim ban-
kovec za 4000 K. Hkratu so odnesli iz tr-
govine razno manufakturno, špecerijsko in 
galanterijsko blago. Vso škodo cenijo na 
40.000 kron. Storilci so neznani. 

d Klobučar fz Kranja. »Očel Jaz sem 
Andrej Prelovšck, klobučar iz Kranja«, ta-
ko nagovori nedavno neki mlad slepar 
starega Bohinjca, mizarja Josipa O d a r j a 
v Boh. Stranski vasi. »V nedeljo okličete 
pred cerkvijo tu ln v Koprivniku, da po-
pravljam stare klobuke. Prevzemite jih Vi 
ln potem pridem ponje.« Naročeno, stor-
jeno. Josip Odar pa je bil pameten, če-
prav je slepar računal na zaplankanost 
Bohinja. Po oklicu piše Odar Prelovšku v 
Kranj, da mora prinesti uradno potrdilo o 
istovetnosti. Dopisnica pa pride nazaj z 
opombo: »V Kranju nepoznnnl* — V neki 
drugi vasi Bohinja pa je vendar »klobučar « 
pobral 20 starih klobukov — v popravilo. 

d Kdo izmed vrnivših iz italijanskega 
ujetništva kaj vc o Janezu Krek iz. Volč pri 
Poljanah. Služil je pri pclpolku it. 17. Pogre-
la sc od 3. septembra 1917. Njegov naslov jc 
Ccnturija No. 1334 L. P. Ragrrpamento No. 70. 
Sidona di Piave. Naj r.c sporoči Mariji Krek, 
Volče It. 7, p. Poljane pri Škoiji Loki. 

Gospodarska obvestila. 
g Tržne cone. Poljski pridelki ln iz-

delki: Pšenica 9 K, pienični zdrob 14 K, 
bela moka. 15 K, pšenični otrobi 3.30 K, 
ješprenj 9 K, koruza 7 K, koruzni zdrob 
8 K, kaša 9 K, oves 4.40 K, krompir 4.80 
K, fižol 6.80 K za en kilogram. — Goveja 
živina živa teža: krave 12 do 15 kron, 
voli 15 do 18 kron, teleta 16 do 17 
kron, biki 14 do 17 kron, ovce 9 do 
10 K; prašiči živa teža: domači 22 do 28 
K, hrvatski 35 do 36 K, zaklani domači 
30 do 35 K. Umetna gnojila: kostna moka 
200 K, superfosfat 400 K za sto kilogramov. 
— Špeccrijn: Vžigalice 80 vin. ilmtljica, 
pelrolej 15 K za 1, ni 34 K, kav a 65 K, 
sveče 63 K, sol 3.40 K, milo 32 do 45 K. 
Cene lesa so v zadnjih tednih silno posko-
čile. Vzrok temu je bilo iskati v visokem 
kurzu, kl ga je bila dosegla Hra. Sedaj pa 
je lira padla skoraj za polovico in posle-
dica tega je naravno tudi zmanjšanje cene 
lesu pri nas, ker se les večinoma izvaža 
proti liri. Zato je danes težko določiti pri-
merno tržno ceno lesa, 

g Valute. Ameriški dolarji 14.000— 
14.300, avstrijske krone 68-^8.50, bolgar-
ski levi 185 do 200, carski rublji 185—200, 
dvajsetkronski zlati 580, nemške marke 
260 -265, rumunski leji 270—275, švicar-
ski leji 2900, Italijanske lire 735 do 745. 

g Preskrba s usnjem. Z merodajne 
strani se poroča: Po daljših pogajanjih s 
hrvatsko pokrajinsko vlado ln hrvatskimi 
industrijalci se je posrečilo zagotoviti slo-
venski usnjarski industriji dovoljno količi-
no sirovih kož; s tem se odpomaga vedno 
večjemu pomanjkanju tega blaga v Slove-
niji ln prepreči ustavitev obratovanja naših 

Usnjarskih tovarn. O potrebnih korakih se 
bo v torek ukrepalo v Zagrebu, kjer se 
bodo zbrali zastopniki slovenske in hrvat-
ske usnjarske industrije in pa zastopniki 
pokrajinskih vlad v Zagrebu, Ljubljani in 
Sarajevu, 

g Zakaj j« usnje tako drago. Žalostna 
resnica jc, da preti naši usnjarski industri-
ji in obrti nadalje tudi čevljanski industriji 
in obrti polom. Vzrok predstoječeinu polo-
mu je svoječasna naredba deželne vlade, 
ki jc ukinila trgovsko vez slovenskega us-
njarja z glavnim virom surovih kož t, j. « 
Hrvatsko, Slavonijo, Bosno in Hercegovi« 
no, tako da že več kot 5 mesecev ne do-
bimo iz teli na kožah tako bogatih pokra-« 
jin nobenih surovin. V Sloveniji sami pa se: 
tako malo kolje, da došle kože ne krijejoi 
potreb usnjarjev, vsled česar sc ne more 
zadostiti potreb ljudstva. Da bi se mesar« 
ji pečali s strojenjem kož in prodajanjem 
usnja, nc odgovarja resnici. Dejstvo pa je, 
da mora slovenski usnjar strojiti surov« 
kože le proti plačilu v kožah. In slovenski 
usnjar je v to prisiljen, ako noče obrata za* 
preti, delavstvo pa odpustiti, — Razvese-
ljivo pa je to, da se je začelo zavedati tudi 
občinstvo, da jc, kakor je pokazaj tudi; 
zadnji vladni sosvet, edina pot, ustaviti po-
draženje vsakdanjih potrebščin le ta, da 
občinstvo tudi samo išče prave vzroke ini 
vire draginje ter objavi vsa odkritja raz-' 
mer v posameznih strokah. A objavljajo 
naj se le samo resnični podatki, da se jav-
nost nepotrebno nc bega. 

g Dinarska krona — zdrava valuta. 
Dosedaj naš denar ni veljal kot idrava va-
luta in vsi tuji trgovci, kt so pri r.as kupo-
vali, so morali plačevati v tuji, zdravi va-
luti. Radi tega po našem denarju ni bilo 
nobenega povpraševanja. Ministrski svet 
je sedaj sklenil, da se bo naš denar takoj, 
ko bo zamenjava dovršena, proglašen kot 
zdrava valuta. To bo prvi korak naše va-
lute navzgor. Kmalu naj so to zgodi! 

g Semenski krompir oddaj.i Sloven-
ska kmetijska družba v skladišču, Turja-
ški trg 3, tudi neudom po 4 K 50 v. za kilo-
gram. Vreče jc prinesti s seboj. 

g Vsem kmetom najtopleje priporoča-
mo, da se naroče na »Kmetovalca«, kl je 
vzorno urejevan list ra vse kmetsko go-
spodarstvo. Iz njega se naši kmetovalci 
nauče toliko koristnega, da bo dober go-
spodar težko pogrešal ta list. Stane samo 
16 K na leto. Naroča se pri Kmetijski dru-
žbi v Ljubljani. 

g Skušnje iz podkovstva. Po naredbi 
dež. vlade za Slovenijo, poverjeništvo za 
kmetijstvo z dne 29. marca 1920. št. 461, se 
odpravljajo dosedanje skušnje iz podkov-
stva za kovače, kl niso obiskovali pollet-
nega pedkovskega tečaja ter se predpisuje 
obvezen obisk teh tečajev. Da se pa omo-
oči starejšim nad 24 let starim kovačem, 
oseči pravico do samostojnega izvrševa-

nja podkovske obrti, se dovoljuje za pre-
hodno dobo, toda samo v tekočem letu 
1920 še trikraten rok za skušnjo iz pod-
kovstva za one kovaške pomočnike ali 
kovaške mojstre, ki so starejši kakor 24 
let, četudi sc niso udeleževali podkoyske-
ga tečaja. Vendar jia je k preizkušnji pri-
pustiti kovače, ki so starejši kakor 26 let 
tedaj, če so si najmanj 14 dni s praktičnim 
vežbanjem na kaki podkovskl šoli izpol-



nili znanje in tamkaj dobi l i tudi t eore t i čen 
pouk o podkovstvu, za k o v a č e med 24. in 
26. letom pa se določa 30 dnevno vežbanje 
ia podkovski šoli. T e skušnje se bodo vr-
šile na r'ržavni podkovski šoli v Ljubljani 
koncem junija, septembra in decembra. — 
Vsi oni nad 24 let stari kovači, ki žele na-
praviti skušnjo na državni podkovski šo l j 
v Ljubljani, sc pož iv l ja jo , da vpoš l j e j o naj-
kasneje do 20. maja t. I. vodstvu d r žavne 
podkovske šole v Ljubljani svo je pr i jave , 
Ui naj jim prilože rojstni in krstni list ter 
učno spričevalo, da se |im do loč i dan vs to-
.pa v praktično vežbanje. — V o d s t v o drž . 
podkovske šole v Ljubljani. 

Najboljša m iiajsigurnejša 
nrilika za štedenje: 

y l i l $m\. 
Ljubljana 
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spj-ejerna Itraniine v l oge , in jih obre - i 
stuje po S 'i 'brp? kr.kepa odbitka, 

•m M on Uiclfs u u ; j i i i 

Dopisi. 
IZ KRTINE. 

Učitelj S ni a | ilc k je tc dni delil svojim pri-
stašem, pa tudi nekaterim nezavedccžem. ki 
dajo svoje prepričanje ra četrt litra petroleja, 
liberalno-samc stojen petrolej. Ne omenjali bi 
tega, sni jc delitev liberalne moke ia družili 
potrebnih stvari n:ed nepotrebne na dnevnem 
redu, če bi učitelj §majdek pri tej priliki nc 
zaslužil vsaj malce pozornosti. Revni ženici, hi 
je prišla vprašat, jcli bi tudi ona ne mogli 
dobiti male količine petroleja, je zasolil: »V i 
pa pojdite po petrolej v cerkev oli pa k žup-
niku, saj mu bodite vedno pete liz&t.« Mini-
stranta, kateremu se Tedko primeri, da zamu-
di četrt ure pouka, ker je r.tregel pri maši, 
ozmerja prav robato, da sliši vsa mladina, 
ter pristavi: »Cerkev nima s šolo, šola pa s 
cerkvijo nič opraviti.« Za delitev liberalnega 
petroleja pa si je vzel g. Šmaidek pol dopol-
dneva dopusta. Vprašamo: »Kaj ima pa libe-
ralni petrolej s šolo opraviti?« Opozarjamo 
ra dejstvo merodajno šolsko obkst. 

!Z VELESOVEGA. 
Velikonočno nedeljo imamo pri nas zju-

traj vs;afenje_ in prccasilo z Najsvetejšim. 
Pride mnogo ljudi tudi iz druglR vupnij k pro-
cesiji. Tudi lep red je pri procesiji, e par zvo-
nov nam še manjka, da bi lepo potrkavali. 
Le s tistimi ianti nismo nič zadovoljni, ki so 
ncEli cerkveno banrlero. Ko »mo imeli na 
pustno nedeljo shod Kmetske zveze, so ti fant-
je takoj potegnili s šenčurskimi samostojnimi, 
in vpiti: »S iarjem doli, tebe ne poslušamo!« 
Posebno moramo tu javno tfralati, da re v cer-
kvi silno slabo vedeio med službo božjo in 
govorijo tako na glas, da drttfe motijoi in to 
se dodi že dobrega pol leta r e l dopoldansko 
službo božjo. Naj se v tem (-- '•• aoravi enkr*t 
•red! Več iaranov, 

V A V T A VAS. 
V jeseni I. 1919. se je poživclo spet iz-

orazevalno društvo v prostorih stare — te-

meljito pepravljene — šole. Stroške za popra-
vo (ste bi morali prevzeti farani ozir. občani, 
a to so ni zgodilo vsled hujskania »samostoj-
nih-, katerih se tudi tu ne manjka, da oviralo 
pošteno delovanje. Velik del stroškov za po-
pravo stare šol« sta prevzeli gasilno in izobra-
ževalno društvo. Izobraževalno društvo fe pri-
redilo že par fako podučnih iger in dvakrat 
predavanje. — Ljrdje, ki jim |e mar poštena 
zabava in izobrazba — so veseli — ne tako 
»samostojni«. Ti bi radi. da bi svet ostal za-
bit in omejen, da bi iih lahko če bolj za nos 
vodili. Ljudi odvračajo od iger in predavanj. 
Zlasti so se pokazali »samostojni« — Veliko-
nočni pondeljek, ko so na vseh cestah pre-
žah na ljudi in jih prosili nuj ne gredo h gle-
dališki predstavi izobraževalnega društva. 
Vendar naj zvedo, da kljub njihovemu priza-
devanju — je bila dvorana polua ljudi, ki se 
ne zmenijo za njih »modre nasvete«. — Delo 
»samostojnih« pa obstoji sa'.no v zabavljanju 
in hujskanju. Ustanovili so si tudi_ »Sokola«, 
in s tem pokazali, da so na strani svobodo-
mislccev. Nekateri napadajo naše ljudi s ka-
menjem. Lc tako nadaljujte, saj sadovi v.-.še-
ga aeia so se pokazali že ob priliki vojaških 
naborov v Novem mesta. Vsa dolina ie govo-
rila o trm divjanju, ki noj bo častno za So-
kole — kaj-ne? 

»Samostojni« so proti vsakemu pošicne-
mu delil, uii pa delajmo v duru krščanstva da-
lje in naj nas ut begajo tc nvike enodnevnice, 
ki jih včeraj ni kiio in čez nekaj časa jih spet 
nc bo. Le krščanstvo ima trdno podlago in za-
sigaran obstoj; vse druge izmišljotine !n člo-
veške naprave pa zginejo, kot knže zgodovina. 

IZ S T A R E G A T R G A PRI LOŽU. 
V Starem trgu in Ložu no še tri traiike, 

ki dc-.edaj še niso bile razpisane. Iz katerih 
razlogov se boje te trc!ike oddati invalidom, 
nam ni znano. Najbrže zato, da ima velepo-
sestnik in milijonar dosedanja lastnika trafik, 
večje dohodke. 

Zdravnika tudi še nim.-.mo. Zr.puščcai in 
pozabljeni smo. Ali se bodo rr.erodaina tresta 
vendar enkrat zganila in se tudi nas spomnila? 

VEL. GABER. 
Ker nas je Kmetska zveza povabila na 

shed, sem se namenila v imenu žena in de- | 
klet predlagati resolucijo, ki zahteva splošno 
in enako žensko volilno pravico. Od gotove 
osebe nnhujsknni fantini so mislili tudi mene 
dejausko napasti. Kaj jih je odvrnilo, ne vem, 
mogoče sem prehitro odšla, oli pa, ko je eden 
rekel: »Da b a b o lahko vsak nabiic.« 1'overa 
pa javno, da me lahko nabijete, labko ubi-
jete, toda mojega prepričanja, ki ga imam, mi 
vzeti nc morete. Ali misliti, da ste s tem, ko 
ste s svojo surovostjo nam zabranili zborovati 
in govoriti, zatrli P.PŠO zahtevo? — Nasprotno, 
ravno s tem ste dokazali. da smo zadele pra-
vo, ker hočete s siio zatreti naše gibanic. To. 
liko v vednost, da ne bo preveč veselja n.td 
vašo »slavno« zmngo. — Mrrija Wige!e. 

BREŽICE OB SAVI . 
Dne 11. p.prila ie sklical Urek iz Globo-

kega tabor »samostoinikov« v Brežice. Na-
bralo se je veliko ljudi, ki so pripadali raznim 
političnim strankam. Seveda ie bilo navzočih 
nekaj sto pristnih »snmostojnikov«. MeH temi 
so vzbujati pozornost krčmarji, kakor Volčan-
šek in Zorko s kolodvora v Brežicah: Katič 
iz Dobove, Pelan s Sromlj. Govorili so med 
drugimi sledeči kmelie: Urek iz Globokega, 
Mermolja, Kušar, Droienik, neizogibni Ska-
licky. Govorili so ti kmetje brez žuljev na 
rokah o vseb mogočih rečeh, knkor o veri, o 
zlorabi spovednicc, o papeževih šiviljah, o 
klerikalcih, o farjih ministrih, o agrarni refor-
mi o socialistih, o pomorančah itd. Neto 
' e " P ™ " 0 " P ° mestu. Najprej je šla 
godba, nekaj jahačev, apostoli »samostojne«, 
Urek, Kušar, Mermolja, Drofenik. Tem so sle-
dili vozovi. Brežice so bile cb tej priliki v za-
l i 1 Z a . t o Poskrbel sini Urek. Poslal je 
brežiški občini vlogo, v kateri fe pozval ge-
renta dr. Stikerja, da naj ta poskrbi, da se 
bodo Brežice 11. aprila praznično oblekle, 
urugace bodo »samostojni« tnko le zogrozil 
mogočni Urek, bojkotirali brežiške meš?ane. 

e l l « a P " l a smo videli, da so sledeči krč-

marji i » kmetje v Brežicah izpolnili l)rekny0 
zapovedi oštirji Kern. Klavžer, Pečnik, Pe|. 
Poljanšek, kmeta in advokata dr. Srebra i« 
dr. Stikec. Med Umi, ki ao na svojih hišah ra». 
obesili zastave, ni smel izostatl nekdaj revnL 
a zdaf bogati Schwe:ger. Ta možakar ni £ 
med vojsko v družbi raznih Meieriev. D ruš ko. 
vičev, Bieberiev nabral tisočake. Vsled tega 
je že hvaležnost do kmetskih žuliev zahteva, 
la, da je Schvveiger, ki je postal zdaj tudi za-
stopnik pivovarne Gotz, okrasil svoio hišo i 
zastavo. Na tem shodu so pokazali »samo-stoj. 
ni« zopet, da so stranka praznih obljub, hi;;, 
skania. stranka, ki ie zanesla v kmetske hiš« 
in vasi sovraštvo, prepir, da so liberalna po. 
družnlca na deželi. 
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listek 

lunakinja iz Staira. 
Povest. Prevaja 

(Dalje.) 

IV. 
Veselo je pilial hladan veter z dunajsi^«-

ga Golovca sem proti Dunaju, pretresal |e dr« 
vesa v predmestiili ter maial zastave voiukov, 
ki so stali na straži pri v/.hodnih vratili cesar-
skega gradu na Dunaju. Uvoglavemu orlu n.:ci 
rr.ogočninn švicarskimi vr.itmi je zaporedoma 
zalučil v kljune težke, uiodrocvetoče češulie. 

Ob 10 uri bo sprejel cesar v berdinundo-
vi dvorani št'ri državne dvorne svetnike. /.» 
temi so bili na vrsti luteranski gosposki sta-
novi, za njimi poglavar kr i vov i rcev , mestni 
sodnik iz Stuira, ki je včeraj z oboroženo siio 
prijezdil v mesto, nazadnje pridejo na vrst'J 
Itomis.irii iz Trnovega, ki jih je poslal s pisa-
nimi zvi|ač mi sedmograški Betlen. Katoličan, 
lu teran, kalvinec — ta meiana druiba bo da-
nes stopila pred obličje Njegovega veličanstva 
cesarja. 

Vsi gospodje so bili ie zbrani v čakalpici 
pred cesarsko sprejemno dvorano, samo št.,, 
icrskega Hendelfia še ni bilo. Kar nastane na 
dvorišču cesarskega dvora brušč in trušč, ki 
je rastel od trenutka do trenutka, da se ic 
tresla čakalnica. Vec'110 bliže je prihajal hrup, 
čisto in grmeče so donele trobente. »Hola!« 
ie vzkliknil v čaknlnici stari luleran, ki je ta-
lca! avil i jenre >-1'raral Trara! Tidluin buni Humi 
T o je štajerska koračnica! Luteranski jezdeci 
jahaio v cesarski dvor ! « 

Zunaj na marmornatem hodniku je bilo 
slišati .strumen korak, gospodje v čakalnfci so 
obmolknili in so se radovedno ozirali proti 
vratom, medtem ko je dvorišče spodaj odme-
valo petja in žvenketanja prihajajočih voja-
kov. Spremljevalci so odprli vrata in v fa-
knlno dvorano je stopil .loahiin Hendel ii 
Štajra. V prepiosti, črni obleki mestnih sveto-
valcev. ki se je kričeče razlikovala od gizrla-
vega sijaja nemških in ogrskih krivoverskih 
plemenitašev, ki so bili že zbrani v čakalni 
dvorani ie brez vsakega nakitja s smaragdo-
vim prstanom in sodniškim mečem stopil med 
slare plemenitaše. Ponosno koraka čeprav 
haja samo iz meščanske krvi in je že mlado 
njegovo plemstvo, saj se zanaša samo nase in 
je s svoio železno roko že vso deželo podvr-
gel evangeliju. Ka j je njemu mar dunajski nad-
škof in cesarstveni kancelar Klezel , saj se še 
cesarja ne boji . . . S prezirl j ivimi pogledi meri 
luteranske plemenitaše, ki na Dunaju niso 
prav nič storili za čisti evangelij, šc manj ka-
kor nič, jezuitom so zidali nove cerkve. Da-
nes so lu, da iz cesarja izsilijo novih pravic 
za luteransko vero. Ha, kai boste vi opravili 
uboge pare, jaz sem Hendel iz Štajra! Če vam 
jaz ne pomagam iz zagate, bo siaba predla 
dunajskim protestantom, ki jih ie deset tisoč. 

Ponosno je pozdravi l plemenitaše, k' so 
ga nekaj časa gledali od zgoraj doli, toda kma-
lu iim ie upadel greben, Uo jim je Hende! po-
vedal, kaf je že vse storil za luieransko stvar 



In kaj bo zahteval danes od cesarja, čeprav 
je kot obtoženec prišel semkaj, da se zago-

TnnaNato je najvišji dvorni moister poklical 
loteranske plentenitaike stanove pred cesar-
ja. Danes nimajo sreče s svojimi zahtevami. 
Cesar sicer govori čudovito tiho, danes pa jc 
močan njegov glas, da se ie slišalo skozi de-
bele zastore, ko je režeče vprašal stanove; 
„Ka—aj? Že zopet? Ne, nel Ne trpiml Dosti 

Siam že tega. . . Vse bi bilo treba zapretil 
d vas prihaja vse to, vi motite mir. Ne, nc, 

ne, nel« 
Neki kip je notri zletel s svoiega pod-

stavka in se je na tleh razletel na drobne 
kose. 

Iz sprejemne dvorane so stopili luteran-
•ki plemenitaši, od jeze in sramote bledi ka-
kor kreda, za njimi pa je stopil najvišji dvorni 
mojster in je mirnodušno rekel, kakor veli 
španski obred. 

»Joahim Hendel. mestni sodnik iz Štajral 
Dovoljeno Vam je, stopiti k nogam Njegovega 
veličanstva.« 

Vrata se odpro in Joahim Hendel, sodnik 
Iz Štajra, stopi pred cesarja Matijo. 

Ponosno in strumno koraka, komaj za las 
nagne glavo in njegovo koleno se ne upogne 
pred prestolom, pred katerim pjidaio na obe 
koleni mogočnejši kakor je on. in se s čelom 
dotikaio tal. Mirno, odločno, bronastomožato 
stoii prad cesarskim veličanstvom, pred ubo-
gim knezom, ki ga od vseh strani varajo in 
prepletajo z mrežami laži in zvijače. Kaj neki 
mu bo ta-le povedal? 

Z globokimi, motrečimi pogledi ga meri 
cesar. Da, res, orav tako predrzno ie takrat 
pri obedu v Štajru stal pred njim in ie zahte-
val: cerkve so niše, dajte nam iihl ln sedaj,' 
ne da bi se brigal za voljo svojega cesarja, 
svojevoljno zapira cerkve in tepta katoličane 
v kri_ in r»rih. Ob cesarjevi strani stoji nad-
škof Klezel, nj«gove zelene, ostre oči zro se-
daj na cesarja, sedaj na krivoverskega pogla-
varja. O cesar, bodi močanl To ie oni brez-
boJnež, nevaren človek, to ie deroča voda. 
Cesar, ne pozabi, kaj si nam obljubil, položi 
svojo cesarsko roko na tega prevzetneža in 
rcci: do sem in ne dalief 

»Go3pod Hendel, povabili smo vas na Du-
naj, torej ste ptilil,« ie rekel cesar Mstija. 
»Kako gre v Štajru, kai počnete tam, odkar 
nismo bili tam?« 

Hendel je odgovoril: 
»Gre, kakor more in mora, veličanstvo. 

Ker so me moji someščani izvolili za svojega 
sodnika, čujein zvest svoji prisegi nad me-
stom Štijer in varujem, če morem, pravico z 
miioljubnimi postavami, če jc treba, pa s sod-
niškim mečem.« 

»To ste dobro povedali,« ie s poudarkom 
rekel cesar. 

»Toda, ne da bi pozabil na usluge, ki ste 
nam jih izkazali lani, vam, gosDod, moram 
povedati, da so k nam došle težke oritožbe, 
kakor da je vaša previdnost dvojna, da se 
ostrina vašega meča obrača vedno na eno 
stran, in da čudne postave, ki ste jih lani mi-
leča marca izdali, niso postave, »mpak na-
lilstvo.« 

Hendel ni pri teh besedah najvišjega go-
»poda, ki bi bil vsakega drugega pripravke v 
strah, ni niti trenil s trepalnicami. 

»Še predro sem dobil Klezelnovo pismo,* 
je mirno rekel, »sem vedel, da so moji sovraž-
« <i na Dunaju na delu zoper mene, vedel sem 
pa tudi, da ne bodo ničesar opravili pri vla-
darju, ki nam je podaril kapitulacijske od-
loke.« 

»2e prav, mestni sodnik iz Štajra,« je po-
vzel cesar s povzdijJnjenim glasom, »Mi smo 
Izdali svoja odloke. Pa se nam še sanjalo ni, 
da jih boste tako slabo izpolnjevali. Toda ka-
toličani jih niso prestopili, Hendel.« Rezek in 
trd je bil cesarjev bolenni glas; vzpel se je na 
svojem stolu in je z gospoduiočim in zapove-
cujočim pogledom dvignil z rubini in demanti 
okrašeno, brezkrvno in spačeno roko proti 
najmogočnejšemu podložniku, kar jih živi od 
čeških gozdov doli do morja. 

»— Kaj je to? — Kako pridete do tega, 
da samovoljno zaprete vse katoliške cerkve 
v Štajru, celo farno cerkev, ko vendar že 
unate eno protestantovsko cerkev, in so vam 

tri druge bile obljubljene. Kako ste mogli v 
imenu postave delati krivico in stiskati kato-
ličane? Kako ete mogli štiri poštene može 
brez vsakega drugega vzroka, kakor da so 
zahtevali svojo službo božjo, obsoditi na smrt 
kakor navadne hudodelce in nedolžno deklico 
kakor zavrženko postaviti na sramotni oder? 
Vse to smo izvedeli iz ust vaših someščanov 
— čc so nalagali veličanstvo — bodo trpeli 
kazenl če pa niso lagali, bo zadela kazen vas, 
ker ste sc pregrešili zoper državo in zoper 
cesarja.« 

Stavek za stavkom ie cesar z največjo 
silo, kakor bi jahal na čelu vojske, bruhal iz 
slabotnih prsi te žugajoče besede. 

Mestni sodnik iz Štajra je kakor železen 
orjak Stal pred cesarjem in se ni tresel. Ko je 
cesar končal, je govoril on, tn njegove besede 
«o preudarno in polno zvenete Iz njegovih ust 
kakor žvenket orožja, ki ga ie dal kovati za 
cesarja: 

»Veličanstvo, kdor se izgovarja, se obto-
žuje sam in ponižuje sebe samega. Tega Hen-
del ne stori. 

Res, zaprl sem vs« ccrkve v Štajru; pre-
povedal sem katoličanom božja pota in sem 
najstrožje kazni zažugal vsem, ki bi prelomili 
moje postave. In res nisein pustil svojih po-
stav samo na papirju, temveč sem jih tudi 
brez vsake milosti izvršil nad prelomiteljl mo-
jih po«rtav. Imel sem vso pravico tako ravnati 
in še danes sem pripravljen braniti to pravico 
proti komursibodi — tudi proti Vašemu veli-
čanstvu.« 

Dvorniki so odreveneli. 
Kancelar Klez<4 je naglas zaklical: »To jc 

upor« 
Cesar ic ukazal: »Miri« Z mrkim pogle-

don, nehota v srcu občudujoč človeka, ki se 
drvne cesarju kaj takega reči in se ne !'oii ne 
sodVe ne meča, je rekel Hercdelnn: »Kakšna 
je ta pravica, ki jo izigravate naoram gor.po-
dariu vsega nrava v tci državi? Pioiim se, da 
ie ta pravica samo vaši samovoljnost in nič 
drugega.« 

( T j oravica « ie odvrnil Hendel, »ie bila 
moja ljubezen do dežele Vpšega veličanstvi ln 
do Jnsga mosta, ki Vam ie l.ilo vsikdir zvesto 
in ki ie bilo meni vsikdar ns;dri?ie, saj f.s leta 
in leta živim, delam in trpim samo zanie. Ve-
ličanstvo! Kuga je bila pred vrati Vaše države. 
Je-li to c<?v»rl'i mesnino?« 

»Znano nam ie, gospod Hendel,« ie rekel 
cesar, ne -la bi s<j mu količkaj Iznremenilo 
rumeno obličje. »Hvalo Botv, da \z orizanesel 
našim deželinv Todn. v Va'<?ni zvezi je to s 
preganianiem katoli^nr.v v Štaini? < 

»Zaprl sem cerkve, ki so bi'e odprta grob-
nica, Iz katerih je priblial Vižni zrak, da sem 
tako obvaroval mesto Staj-;* okuSenja. Zdrav-
niška veda mora pr 'u»t l , da sem prav rav-
nal.« 

Cesar (e pokonci sklonil glavo in je glas-
no vprašal: 

»Jc-li bilo za orlvrnitev kuge tudi potreb-
no, da ste pustili obesiti "tiri meščana in da 
jc morala ona deklica stati na 9ramotnem 
cdr»?« 

Hendel je r»kel: 
»Li naj bi bjl pustil, da brez kazni ženska 

sramoti in v prah tepta kužno postavo, ki sem 
io Sil dal v najnevarnejši uri v varstvo mesti 
štajer in — cele Avstriie? Kakšen sodnik bi 
bil tistf, ki bi nc ootegnil^ meča, da varuje 
postavo — tak sodnik naj bi raiši vzel v roko 
mrzlo šivanko, pa nai hi v baker vrezaval 
ovce. Veličanstvo!« Silno ie štaierski orjak 
rastel pred cesarskim prestolom; ponosnoj 
krasno glavo je držal bolj pokonci, kakor vsi 
dvorniki, ki so bili v dvorani, in njegov ghs 
se ie iz dvorane ven razlega', da se ie slišalo 
doli na dvorišče cesarskega dvora, kjer ie stal 
na straži Henrik Hendel s svoiimi strelci; 
tedai je rekel Henrik strelcem: To ie moj oče; 
Hendelnov glas fe prigrmel celo doli na cesar-
ski vrt, kjer je lepil cesarica z drobtinarai kr-
mila pave, ln letfa cesarica je šepetala: Ah, 
sedaj govori veliki krivoverec iz Štajra. 

»Veličanstvo! Deklica na sramotnem odru 
in štirje meščani na vislicih tudi zame niso 
prizor, da bi se ob nlem pasle in radovale 
moje oči,« je vzkliknil Hendel. »za Boga sve-
tega, tudi jaz rajši vidim dekleta na plesišču 
in meščane na strelišču, toda strašnejie kakor 

ie tako kruta smrtna obsodba nemirneiev in 
upornikov so kužne jame. kužni mrliči in psi, 
ki v zapuščenih vaseh glodajo mrliške roke, 
ki molijo iz grobov, tako je bilo pri nas leta 
85; in zapečatene hiše, iz katerih ie ušlo vsa-
ko življenje, zapuščena mesta, iz katerih so 
ubežati vsi ljudje 1 Veličanstvo! Zapuščeni, 
okuženi, z mrliči nagromadeni Dunaj, v kate-
rem bi stanovali le roparji, psi in volkovi — « 

»Nehajte!« je prestrašeno vzkliknil cesar, 
»Dosti smo slišali. Saj kuge ni bilo,« 

»Jaz sem ji pot zabranil,« je s satanskim 
ognjeni na obrazu orjaško stal ttalerski sod« 
nik pred cesarjem in kraljem, on je več kakor 
cesar, več kakor kralj, kajti Matija ni mogel 
kuge pregnati, Hendel pa io ie, i 

(Dalje prihodnjič.) I 

Za razvedrilo. 
Tomeljito poboljšani«. Jetničari 

»No, Jaka, ali smo zopet skupaj? M i « 
slil sem, da aa boste po prvi kazni po « 
bol jšal i ! « — Kaznjenec: »Jaz so hočem 
pa lo še b o l j pobol jšat i ! « 

Iz otročjih ust. Mala Jerica: »Matf , 
ali radi poslušate prav l j i ce? « — MatiS 
»O, rada, lo pove j ! « — Jerica: »Kra tka 
je.« — Mati : » N a j bo « — Jerica: »En « 
krat jo bila ena skleda za vodo, seda j 
Je pa ni več, ravnokar sem jo ubi la ! « 

ša l j i v tat. Sluga nekega častnika) 
v Tilsitu je pred vratmi snažil hlače 
in suknjo svojega gospoda. Pribl iža sfl 
mu tujec, zapiše na listek nekaj besed^ 
dene v kuverto ,prosi slugo, na j l istek 
nese gospodu v sobo. Častnik bere: »Ce 
se posreči, dobro; ako ne, tudi dobrot 
» Tako j pošlje slugo, na j vpraša tujca, 
česa želi. Toda tujec je med tem izg i « 
nil. Sluga sc vrne v sobo v solzah J 
»Gospod, posrečilo so mu je, Odnesel 
je blnčo in suknjo.« 

Prevestno. š e f : »Ka j , žele sedaj, oB 
polde.setih prideš v prodaja ln ico?« 
Učenec: »Gospod, saj ste rekli včera j , 
da mora pustiti nižj i v iš je vedno na « 
prej, zato sem čakal, da ste v i prej prf-a 
šli, nato šele jaz.« 

Ste prehlajeni? Imate bolečine v prsih? 
V grlu? Ali kašljate? Imate nahod? — Dobri 
prijatelj v takih hudih dneh Vam ie FeHer« 
jev Elza fluidl 6 dvojnatih ali 2 veliki ipe-
cijalni steklenici 36 K. Zagorski sok zope« 
kašelj in prsne bolečine 1 steklenica 6 K. 

Slaba hrana Vam io pokvarila želodec 7> 
Fellerjevc prave Elza-krogljice ga spravijo X 
redi 6 škatljic 18 K. Omot in pofitnina pose-
bej a najceneje! Eugen V. Feller, Stublca do« 
nja, Elza trg žt. 16, Hrvatska. B 

išče se kuharica rSMtra 
a w « » d 0 40 let, najraje 

t dežele, za takoj ali kasneje. Oglasi na upravo 
tDoru ljuba« pod »Kuharica 1487.« 

Žen itn a ponudba. 
Mladenič. Invalid, star blizu 40 let z nekoliko 
premoženja ln nekoliko invalidske pokojnine^ 
se želi v svrbo žonltve seznuniti z dekletom 
ali vdovo od 20 do 40 let, ki bi Imela hišo • 
veC ali mant zemhišča kje v Krškem okraju 
ali na Štajarskem. Resne ponudbe je poslati na 
upravmštvo »Domoljuba« pod »Ženin 1496«, 

Tajnost zajamčena. 

Z a l o g o pohifctva in tapet, de lavn lea 

Bl^flTfl SEVER 
I i jubl jens, Gosposvetska sesto (I^ollaej) 

pMponoS« vaakovpotno pohištvo 
M M M po zm.rnlh eanoh. - - » 

Vabimo ne ogl.dl Vabimo n« egl.d I 
2« 



Z o p e t p _ 
ojrorono pobijat«* 
(Eanufaktur« oara?-
nos«. 12 tooraOHtva je 
preje la tvrlka H 
Sterm*ckJ T Ce:.n fn 
«ic«<" volne, cefirje, 
r.ialtanine, udarnina 
bati-> ta za neuke 
oblek«, sukaa Stam-
garca ln hlače Tine 
ia m o? k « rb'.eiie, 
boiega tn pî aneira 
platna ia perilo, klo-
U, cvilha. robca*. 
JTtl« IQ •'i« 0120g0 
razna?a dnuega bia-

•n, katero M prodaja, 
•aradi nakuca » v»-

likaaasJi jaaoiioat po e.Jovito nizu:.'; cena*. 
3iucdW,-:i '-ono velika taluira la»tDCfja Ud«i Ha 
im ^ jf9<ipiiantllo», btur. kril. Junakih. moakili 
LN 'a. M Minh oOi«. co selo niikiia cer.aa. UOT:;«, 
Uusk' moški ln otročii ve.!no v T«; tac:<si N-
bin, Drtamo ročno delo od [.istmb ter! ir,er. 

cenik rsatoai Na .laoe.o samo » l. t^Utr. 
Voirttr̂ o '-aa O ikiraMriri C«I_J« *t«v. JW 
ratP')4' .3 z* 1L 

P n m e t a J k r m i Mast ln 
ookrat na teden eno pest. Ob pomanjknnjiikrm« 
ko .eui ornbliajacadocaestllr.a «re<J»tva r.n krmi-
ia pa »a prim«.!a (Hakraf. na toden. I'ra ok 
Mnatin, fllefeli^no sr«-litvo, 'a f.lvlno, je dobil 
oa vilje kolajne ca ray tn.ili v l.ond. nu, a l'»-
rlzu, v Rimu In na D ioft.u. Tl-o-'l Hospodarjav 
hvilijo Mast n, ko «a enkrat poizkusijo. In ga 
f.ouovno taJ ljo. 5 zavojev pra-ii.a Mastln *ado-
atir« ia 6 za e n p r i i m k a «11 vola 

Ako so Ma?tin r r i v lekarnah In trgo-
vinah r « dobi, potom RR naročit« po potil, F> 
invo,«v Mastma ŽO-ZO poAtnlne prosto na dom. 

Mazilo zoper garj« 
(aaftomarilo uniči pri lj':deli ln živini, garje, 
lUaJ. s.-iečico, koJnc bolezni, iKpu=čaj«, Na 
»airdl nem*.'« rerllo. 1 lonček 8 kron. |»o po*t! 

10 kron 60 v. 
Lekarna Trnkoczf 

Ljubljana. Hrambo Z'i»?n rooT/a. 

Semanska ~&2 

®r Oglje 
čotudi drobno, kupi in piača Qa(vl»J0 
cono H«nova A Som? , LJubljana, Ko. 

lndvorsk» ulica it. SI. 

I , I U V » l ! i N j 

j « dobi v poljubal množini pri Fraa 
f r j A O «, rjabluaa Dum ka cesta "<3. 

deske, trarae, kostanjev !es, 
gozdove in oglje i z mehkega 
in trdega lesa kup i po najviši l 
cen i vsako množino družba IM-
PEX v L j ub l j a n i , Krekov trg 10, 

to ioaftii iisio m ; 
Um jao M fem m-

f na? m u M M , 
s M j iirss* • 
l-;cn!: :a 'e F«l..;c <»-
; Piia ob-azno. ko-
lo obviruioOo rcm.i'lo 
Obču.iovari bo<i«t* Za-
v. 1 loa^et 9— K. 
>o. !l -no--n« •« vrsta 
T.1 K. K Umu F«l!«n«vo 
tsajfinei-4? 'Ui nifnJe ao 
milo II K. 
» i s s m ;ar3<« iu' 
Fei'«r:!'a r a » ' Ua 
Tacoocls.aa poč;-.la ;a 
NUT CLODEŽT BUJC« 
-.«« 7a;'-ii,l prit*], 

-iac ; ». "lajtnal 
«ki : '..jo^ek i K. No. 

'.3 i . S im i močao 
muc '.a-imiTaoi« 

t n t ' X. <ui;oa l K. 
Marilc -•• . -A 'I S YJ T 
ia 1 5. 
•ta ji 3«a? 

i t sr . ,pr» » i •-ur-jtoT-
iki oi>tu -lakaj« b m 
Sc rf-ia, titro 
"a la-eč-.T-jt 
N-rbe-iit kar;'.h 
<j' *s 
-•iu-h. ra..-e r! 
. -:bec-» trd« 

keža Mu 
ti :em t — v, 
^«Lka :'rasi j 
* S. — v 

Sll!8 33 iS ; F«ito iT« Elia -mijva n« pa-
stil « ivioviMa Tedaj t -<ka:ia *•— K. 

F i j 7 l « ..tu ni praiek proti po'.eaJu 
- * i x. ce'ier ni m«ntolni Ortmi io-
p*r i ITI- ta zoboboi t ,iu:;]iea 4 K — T 

FeUar.ev EUa flu d <i -.T-rnatlh ni 2 t«, 
.JC -'.ekteatci inncimln: 3«i K 

NajboljSt parfan z o*|fBe.Sim .tokom od 
3 A aaera,. .VajEnejii Heaa- fnd«r Dr Siu-

i41« r ' l za i mm«a. t vel. -katlia U K. 
Močna .rančuvka w »teki«n;cab oa 8 

JI -U k. <jvOJ ln PODALA« cosebej a aa;Ce-
aej«. - E o f l « ?. F«Hez, lekarnar. Sturtaa 
0«a?a. £lza«n it. t«, ^rvarska. 

1'rvl in etllnl slovenski ravarotalol zavod 

VZAJEMNA ZAVAROVALNICA 
V LJUBLJANI, Durajika tasta 17, 

;a us^eorii« o-lje:o'£ »a 

življenska zavarovan ja . 
Spr^jeca: V liv.jenj-:rm odd«U«: ravarovanja na cioilve*.« tn »mrt v vsab . . 

»'ava. M « t r « i r i na .-'r- 'k--> !o'o. ren»oa ln 1; i isia ravaror.acja pod cajugodneJ 
- ml p<Jjo ;. 

V aiitintm oddelka: ;avdr.7nja vieii r^makljlvlh la nepremakljivih pred-
metov, k. pô k • : j;o po oinju, streli ta -o • t«plr«>ji svetilnega plina po soano 
nirVti 

Podrti!nl<a i CtLi«. Bra«, 33. 

zsnsKe m 
rezar.e ln tr.< Uuta ka-
?o;« v Tialu maotial 

po aajvMjl ceni 
Matij« PedkrajMk 
brivec. Ljvkljaaa, 
ST, Petra ce*la J2. 

\mm strešna opeka 
najbolj trpežne vrtu 
« « dobi pri tvrdki 

l o a n J e l a č i n , L j ob l j a i r a 
Emonska cesti* 2, 4M 

L W B 5 K f l ' P O S O J I L N I C I 
v Ljubljani, r la&tcem domo Miklošičeva cesta St • 

obrestuje hranilne vlege po čistih 

3 % 
L judska posoj i lnica v Ljubljani je 
na jveč ja s lovenska posoj i ln ica in je 

imela k o r c e m marca 1919 nad 4 0 m i -
l i jonov kron v l o g in nad 1 mil i jon 
enstot isoč kron rezervn ih zak ladov . 

Ljudska posojilnica stoji pod neposrednim državnim nadzorstvom. 

i s 

0<itfoTx*nl urednik Aatea Safefli Ljubljani Tiska 


